责任编辑 陈宏光 E-mail:fzbfyzk@126.com

"四川舅舅",你现在还好吗

□口述: 佳妮 整理: 林可依

"四川舅舅"其实是佳妮母亲曾经的男友,但因为他为人善良,即使两人分手了,依然如朋友那般相处。"四川舅舅"也把佳妮姐妹视作自己的孩子,经常给她们买各种好吃的,帮她们解决学习上的难题。

随着"舅舅"结婚生子,和佳妮家的联系也逐渐少了。

父母相继去世后,佳妮想要联系"舅舅"。她找到一本当年的通讯录,却再也打不通那个电话了……她只想知道: 亲爱的"四川舅舅",你现在还好吗?

小时候我有个"四川舅舅"

小时候,因为父母热情好客,我们家经常是高朋满座, 热闹非凡。虽然当时生活清贫, 但因为有了这些舅舅阿姨们的 到来,家里总是充满了欢声笑 语。精神上的富足,让我们一 点都不觉得物质上的清苦。

其中,有一位"四川舅舅" 让我印象极为深刻。

之所以叫他"四川舅舅", 是因为他不会说上海话,只会 说带着浓重四川口音的普通话, 这就让他显得格外与众不同。 每次听他开口,我总忍不住窃

尽管如此,我还是很盼望他来我们家,因为"四川舅舅"性格非常好,他对我们这些孩子都很亲切和蔼。即使有时候明知道我们在笑话他的口音,他也从来不生气,而是很耐心地和我们说话,甚至陪着我们

一起玩耍。当然,还有最重要的一点,在那个物质匮乏的年代,"四川舅舅"每次来都不会空手,而是会带一些水果、零食,有一次甚至带来一盒大蛋糕。

有有我们小孩子兴尚宋烈的样子,父母亲却很是过意不去。他们说了很多次,让他下次不要再带东西来了。但"舅舅"只是憨厚地笑笑:"也没啥好东西,只要孩子们喜欢就好。"

"舅舅"很喜欢到我们家来,因为他孤身一人在上海。据说他和我父亲一样,也是大学毕业被分配到上海工作,身边没有亲人,朋友也很少。他单身一人住在单位宿舍也很孤单,周末到我们家来,感受一下家庭的欢乐气氛,大约也排解了他许多思乡之苦。

"舅舅"原来是母亲的前男友

那时候我年龄尚小,不知道"四川舅舅"和我们家的特殊渊源。直到多年以后,我和母亲偶然聊起才知道,他竟然是母亲的前男友。

原来,当年母亲经人介绍 认识了"四川舅舅"。两个人开 始对彼此的印象都不错,一个 温文尔雅,清秀俊逸;一个活 泼开朗,落落大方,就顺理成 章地就谈起了恋爱。

可在一起时间久了,他们 发现彼此并不合适。母亲的性 格干脆利落,于是主动提出了 分手。但是分手后,两个人并 未断了联系,反而成了好朋友。 有一次,母亲遇到一件难事, 想到找他帮忙,而"舅舅"听 了便一口答应,帮母亲把事情 处理得妥妥帖帖,这让母亲很 是感激。她说,"舅舅"是个 善良的人,这样的人很珍贵。

而大度的父亲虽然知道 "舅舅"的情况,但看他孤身一 人,便也同意邀他来家里玩。 在这种互帮互助中,父母和 "四川舅舅"的友谊也渐渐牢固 起来。虽然彼此不是亲人,但 是感情却胜似亲人。

虽然"四川舅舅"与我们家常来常往,大家相处得很好, 很母亲还是一直为他的婚姻大 事着急。用母亲的话来说: "一个男人没有女人来照顾终究 是不行的。" 人缘颇佳的母亲为他介绍 过不少对象,可惜一直没有成 功,这也成了母亲的一桩心事。

大人们的心思我们小孩哪里懂呢,我只知道, "四川舅舅"每次来都会带给我们许多欢乐,于是我就希望他能经常来我们家。

记得有一次,学校的劳技 课老师布置我们做一艘军舰, 模板是现成的,只要从纸上裁 剪下来,再用胶水把锯齿部分 粘贴上就行。这事说起来挺简 单,但对我这个动手能力不怎 么样的小女孩来说,却成了一 个大难题。

那个周日的下午,我正手 忙脚乱地应付着这个作业, "舅舅"来了。看我忙得满头大 汗还不得要领,他说:"我来 看看。"

没想到"舅舅"一出手, 只花了二十分钟便搞定了。看 着神气漂亮的大军舰,我又激 动又佩服: "四川舅舅"真是 太厉害了!

也是那一天我才知道,原来看起来文文弱弱、不声不响的"舅舅",却是学理工科的"学霸"。他在机械厂担任技术员,难搞的机器到了他手下都得乖乖地听话。

我不由得对他满是崇拜, 在原来喜欢他的基础上又多了 一份敬重。



贰柒 制图

手记 >>>

怀念过去的 那些时光

佳妮一家和"四川舅舅"的故事让人 看很了感动。如今,这样的故事似乎越来 越少了。

但类似的故事,在过去的年代却并不 少:没有血缘关系的雇主和佣人,感情深 厚,佣人年轻时尽心尽力照顾雇主一家, 老了之后,雇主把她当做家人,为她养老 送终;

邻居之间非亲非故,却能互相帮助,家长因为工作原因加班加点无暇顾及孩子,便会有其他邻居主动把孩子叫到家里吃饭,在自家写作业,直到孩子的父母回家再把孩子接回去……

随着时代的发展,物质条件变得丰富 了,人与人的距离却反而疏远了。

真的很怀念那些过去的时光,那些属于过去的淳朴……

他结婚后我们再也未曾见面

虽然我很喜欢"四川舅舅",也希望他能一直来我们家玩。

但渐渐地,我发现他来得次数越来越少了。听母亲说, "舅舅"终于谈恋爱了。

这个消息多少让我有些失望,但母亲却说,这是好事啊。 "舅舅"年纪也渐渐大了,他总要有自己的家庭,自己的孩子, 不能让他老是打光棍吧。

想想母亲说得也对,每次 我们逢年过节的时候全家团圆, 听说"舅舅"是一个人在宿舍 里度过的,也确实觉得他蛮可 怜的。

虽然父母亲也多次邀请他 来一起过节,可是"舅舅"总 是知趣地推脱了。现在回想起 来,那时候大家的感情是多么 纯真,真的就是你照顾我、我 帮着你。

大约大半年后,有一次妈妈下班回家,带回来一包糖果,说是"四川舅舅"的喜糖。

我们这才知道,"舅舅"真的 结婚了。

据说新娘子是上海本地的,在百货商店当营业员。我当时听了,忽然蹦出一句:"这下好了,'舅舅'以后买东西方便了。"父母亲闻言,先是愣了一愣,然后便忍不住发出一阵大笑。

我傻傻地看着他们,不明白自己的话有什么好笑,难道我说的不 是事实吗?

在我幼小的心里,并不懂结婚的意义,只是由衷地为"舅舅"高兴,有一个在商店工作的"舅妈",那以后他不是想买什么就能买什么,多幸福呀!

从那以后,"舅舅"就几乎没有来过我们家,只是偶尔从母亲那里听到他的"

"舅妈"给他生了一个儿子,他升级做爸爸了。在厂里,他也从 技术员升级成了工程师,工作任务 比以前更重了……

总之,一晃二十多年过去了, 我再没有见过"四川舅舅"。

"舅舅",希望你一切都好

再次见到"四川舅舅"时, 我差点认不出他了。那时我已 年过而立,"舅舅"更是步人 了老年。

岁月虽然在他脸上留下了 痕迹,但他的斯文儒雅却一点 未曾改变。

第一眼见到我, "舅舅" 的脸上露出了惊喜,嘴里连连 说着: "都长这么大了,快认 不出来了!"

我点着头,心里想:我们都变了,我长大了,"舅舅"也变老了。

经过母亲的介绍,我了解到"舅舅"已经退休了。但因为技术过硬,仍留在原单位发挥全轨

"舅舅"的生活条件还不错,唯一担心的就是儿子到了适婚年龄,却还没有成家。 "我那个儿子呀,太老实了,不会说话不会哄人,一点不讨女孩子的喜欢。""舅舅"说着摇摇头。

我这才反应过来,原来 "舅舅"到我们家来,除了叙旧 之外,还想让热心肠的母亲帮 他儿子介绍对象。"没问题, 包在我身上。"听母亲爽快地一 口答应,"舅舅"像是舒了一 口气,露出了笑脸。

"舅舅"的儿子并没有继承他擅长学习的基因,只读了一个普通的技校,毕业后在厂里做工人。但性格却和"舅舅"一样朴实无华、不善言辞。母亲费尽心思,帮他介绍了好几个女孩,只可惜每次出去见上一面,就没有了下文。

母亲感慨说:"这孩子真的太老实木讷了,这样子哪个女孩会喜欢呢?"虽然母亲想尽了办法,最后还是没能帮"舅舅"的儿子牵线成功。为此,母亲很是自责了一段时间。倒是"舅舅"打来好几次电话,感谢母亲为他儿子操心。为了安慰母亲他还说:"儿孙自有

儿孙福,我已经为他尽力了,以后能不能结婚,找个什么样的人,就看他自己的造化了。"

不知为什么,听到母亲转述"舅舅"的这句话,我心里特别难受。像他这样善良的人,为什么连这么小的心愿都不能得到满足呢?

这以后,我忙于自己的工作和家庭,即使娘家也是一两个星期才回去一次,回去以后也多半是问问父母的情况,或者谈谈自己的工作生活,并没有特别问起关于"四川舅舅"的情况。

再后来,父亲生了一场大病,拖了五六年的时间,最终还是离我们而去了。这中间,我们忙着为他寻医问药,根本无暇顾及其他。

父亲走后,母亲的身体也每况 愈下,忙于工作的我们无奈之下只 能把她送进了养老院。

母亲进了养老院后,她曾经的 朋友、同事来往就更少了。他们中 的不少人本身也年事已高,身体不 好,不方便来看望母亲。

去年,母亲也终究没能熬过岁月,离我们远去了。办完后事之后,我想把情况告知一下那些尚未得到消息的父母的老同事、老朋友。

当打开那本陈旧的通讯录时, 我一时间不禁感慨万千。有些电话 打通了,有些电话却再也联系不 上。

当拨打"四川舅舅"的电话时,语音提示的是:您拨打的话码为空号……我的心里忽然生出一股深深的失落,脑海里不禁浮现出小时候的种种画面。

不知道"舅舅"现状如何?身体还好吗?儿子的婚姻大事是否已经解决?

不知不觉中,我的眼圈竟有些 湿润了。

我知道, "四川舅舅"不仅只是父母的一位老朋友,也是我对于过去的一段回忆,对父母的一份缅怀。

虽然我已经无法联系到他,但 我真心地祝愿,"四川舅舅",希 望你一切都好!